

## **Биографический очерк жизни и деятельности ветерана-педагога**

### **Малеева Михаила Гавриловича в предвоенные годы**

Родился Михаил Гаврилович 10 сентября 1925 года в селе Болгары Татарской АССР. Семья была большая, 5 человек детей: 3 сестры и брат. Ему было 4 года, когда семья переехала жить в Звенигово. Жили в бараке, в каждом углу семья, перегородок не было, посередине плита. Отец Гаврила Леонтьевич работал на заводе «Красный Волгарь» клёпальщиком, мать Василиса Семёновна работала уборщицей на этом же заводе. В 1932 году Михаил Гаврилович пошёл в школу. Это была единственная школа в посёлке: 2-ух этажное деревянное здание. Учился средне, были и тройки, и четвёрки. По техническим дисциплинам были пятёрки. Техника для него была всё, с детства мечтал работать на машинах.



Семья жила бедно, часто голодали. Отец поехал на заработки в Чувашию. Несколько дней работал без еды, а когда получил заработок, не смог устоять и после долгих голодных дней наелся досыта. Это его и сгубило. Гаврил Леонтьевич умер. Семья осталась без кормильца, старший брат Николай стал выполнять всю взрослую работу. Михаил Гаврилович, закончив 6 классов, тоже пошёл работать на завод «Красный Волгарь». Сначала был учеником, потом токарем. Работал на станке. С началом ВОВ промышленность посёлка перестроили на военный лад. Завод имени С.Н. Бутякова приступил к изготовлению аэросаней и корпусов авиационных бомб. Сроки были жёсткие. Участки перевели на казарменное положение. Новый деревообделочный цех был переоборудован под изготовление корпусов авиабомб. За сутки изготавливали по 128 корпусов для бомб весом 100 кг каждый. У станочников было хорошо организованное социалистическое соревнование. Старший брат Николай в первые же дни войны ушёл добровольцем на фронт, но с войны не вернулся, он погиб в битве под Москвой. Оттуда пришла на него похоронка. Какое страшное это слово «похоронка». Ко многим в дом она приходила. Больше всего ее боялись, но она приходила во многие семьи. Не обошла она и эту семью, Николай Гаврилович погиб в декабре 1943 года.

## **Глава 2**

### **Педагог – участник Великой Отечественной войны советского народа с фашистскими захватчиками 1941-1945г.г.**

«Рвутся снаряды, летят осколки. Земля, пыль, кровь и огонь, крики о помощи - всё перемешалось. Вой, гул и снова воздух сотрясается от взрывов гранат и мин. Всё мелькает, рябит: убитые, раненные, измождённые солдаты – на окровавленной земле; танки, грузовики, и всё окутывает серая пелена – не то дым, не то пыль... Как хочется жить! Жить! Только бы продержаться!..»...Нет, это не фрагмент из фильма о войне, в фильмах всё несколько иначе, чем в жизни. Это страшные воспоминания о войне фронтовика, учителя нашей школы Малеева Михаила

Гавриловича, прошедшего всю войну в самом её пекле – на передней линии фронта.

В январе 1943 года его призвали на фронт, это был уже третий призыв, в



первые два призыва в 1942 году Михаила Гавриловича отправляли обратно, так как он был очень щупленьким и маленьким – комиссия не пропускала. Три месяца их учили пользоваться оружием, а весной 1943 года отправили в действующую армию, на 1ый Украинский фронт рядовым стрелком. Призывался он вместе с одноклассником Шестопаловым Александром, но его в первом же бою убило, попал в голову осколок от снаряда. Воевал на Украине, Станция

Половинки, это не доезжая 10 – 15 км до Харькова. Однажды эшелон, в котором он ехал, поставили в середину, а по бокам эшелон с горючим и эшелон с боеприпасами. Налетели немецкие самолёты, стали бомбить станцию, эшелон с



горючим стал гореть, эшелон с боеприпасами стал рваться, а эшелон с солдатами в середине, не знали, куда спрятаться. Это было боевое крещение. Ему повезло, он остался жив. Был какое-то время связным между командиром роты и командиром батальона. Бегал под обстрелом от одного к другому. А затем участие в боях. В 1943 году наградили медалью «За Отвагу», это высшая солдатская награда. Солдат

орденами не награждают. Вызвал Михаила Гавриловича командир полка и вручил награду. Это была обычная боевая

обстановка, не торжественная. Трое солдат из его взвода получили такую же медаль.

В декабре 1943 его первый раз ранило в левую ногу. В госпитале пролежал 4 месяца и опять



на передовую, но уже на 4ый Украинский фронт. Здесь присвоили звание сержанта и назначили командиром отделения. Весной 1944 года, после ранения, наградили Орденом Славы III степени, это была самая высокая награда



сержантского состава. Вручали орден в боевой обстановке, прямо на фронте. Привезли награды на боевую позицию, вызвали в землянку и вручили награду. Командиром отделения он был 2 месяца, потом отправили на курсы младших лейтенантов. Командир полка вызвал и сказал: «Я хочу послать тебя в тыл, в штаб фронта на курсы». Михаил Гаврилович обрадовался, думал, отдохнёт от передовой, от пуль, снарядов. Это было в Прикарпатье, там в это время орудовали бандеровцы. Вроде бы мирное население, но очень опасное, убивали всех военных. Курсантам запретили ходить по одному. Днём бандеровцы работали: сеяли, косили, а ночью нападали на штаб фронта. Вот так учились на курсах. Был у него там друг Яша Сибирский. Это был первый фронтовой друг, до этого времени не было на дружбу. После курсов присвоили звание младшего лейтенанта, был командиром стрелкового взвода в Карпатских горах. Во взводе было 4 отделения, в отделении 12 человек. При командовании взводом у него были очень большие проблемы, так как во взводе не было ни одного русского, это были и буряты, и осетины, и якуты, и украинцы. Общаться было очень сложно. Сложно было и самим солдатам разговаривать между собой. Если раньше он говорил солдатам: «Отделение, вперёд», то теперь: «Взвод, за мной». Командиром взвода воевал всего 1 месяц, в декабре 1944 очередное ранение в спину. 7 осколков от гранаты вынули хирурги из спины, шрамы остались на всю жизнь. Опять госпиталь. С февраля 1945 года воевал командиром взвода здесь же, в Прикарпатье. Вся война у него связана с Карпатскими горами.

После Прикарпатья было Закарпатье. В Закарпатье вызвал командир полка подполковник Гуденко его и Якова Сибирского и сказал: «Вот что, офицеры – гвардейцы, я даю вам особое задание. Вот шоссе, ведущая в тыл к немцам. Сибирский, вы со своим взводом справа от дороги, Малеев, вы – слева в тыл противника. Через два дня начнётся генеральное наступление наших войск, немцы будут отступать по шоссе, так как справа и слева болото. Сегодня в ночь должны вы пройти 10 км по болоту вдоль шоссе. И когда начнётся наше наступление, вы должны преградить им отступление, чтобы уничтожить их». На 20 км они ушли в тыл противника, но там их немцы в конце второй обнаружили, немецкий бронетранспортёр начал по ним стрелять. Когда ком. полка давал задание, он сказал, что даёт ещё по противотанковому расчету. Вот эти расчеты и выручили, подбили бронетранспортер. На исходе второй ночи услышали артиллерийскую канонаду, это сигнал начала наступления наших войск. Немцы стали отступать по шоссе: машины, повозки, солдаты... Наши стали по ним стрелять. Подбили 6 или 7 машин и положили очень много солдат. И у нас были потери, но незначительные. От взвода Михаила Гавриловича осталось 19 человек, все были обессиленные: две ночи шли, был бой, все мокрые, в болотной тине, голодные. К обеду подошли наши передовые части наступления, они соединились. Немцы, сколько их осталось, отступили. Наши солдаты вышли из болота, стали сушиться, и тут появился капитан, командир заград. отряда, с приказом: «Все вперёд. Неподчинившимся расстрел, надо догнать немцев, идёт наступление». А бойцы не могут, у них не было сил. Михаил Гаврилович сел на обочину, солдаты рядом. Подошли солдаты из взвода Якова Сибирского, сам Сибирский из болота не



вышел, был убит. Не успели вылить из сапог болотную жижу, как командир заград. отряда стал стрелять в воздух. На стрельбу подошёл капитан штаба полка. Капитан заград. отряда стал докладывать о неподчинении. Увидев, в каком состоянии были бойцы, капитан штаба отменил приказ. Всех переодели, накормили, но потом отправили на новое задание. За эту операцию Михаил Гаврилович был удостоен высокой награды, Ордена Красной Звезды, но об этом он узнал уже после войны.

День победы он встречал трижды. 9 мая в Закарпатье объявили о конце войны. Наши солдаты вышли из окопов, радовались, но тут из миномётов их стали обстреливать с Карпатских гор. Они опять в окопы. Выручила артиллерия. Противник не сдавался, но наших солдат в наступление уже не направляли. Работала артиллерия. 20 мая немцы, которые не подчинились 9 мая приказу о капитуляции, сдались. Вот это был настоящий День Победы. Война закончилась и все радовались тому, что остались живы.

После войны многих участников ВОВ наградили Орденом Отечественной войны. Михаила Гавриловича наградили Орденом Отечественной войны I степени.



Война закончилась, когда, как казалось, солдат ждала скорая демобилизация, взвод Михаила Гавриловича вместе с другими посадили в эшелон и куда-то повезли. Ехали долго, им ничего не говорили, куда везут, они только сами догадывались, что везут на войну с Японией.

Их привезли в Забайкальск, это был август 1945 года. Михаил Гаврилович попал на 1ый Забайкальский фронт. Манчжурская степь, манчжурские сопки, Хинганские горы. Опять попал в горы, был командиром пулемётного взвода. В Хинганских горах они встретили первый бой. Здесь уже воевать было легче, усердно работала наша артиллерия, с нашей стороны потерь было мало. Там встречались японские воины, прикованные к пулемёту, с кинжалом в руках. Чтобы не сдаваться в плен они вспарывали себе животы. Прошёл через всю Манчжурию, Китай, надо было выйти к морю, в Порт – Артур. Третий раз День Победы Михаил Гаврилович встретил 2 сентября 1945 года в Харбине.

За эту войну наградили медалью «За Победу над Японией».

Затем до осени 1946 года служил в Китае начальником погранзаставы.

Осенью 1946 года вернулся домой.

Дома ждала печальная весть. Брат Николай погиб на войне, когда пытался обезвредить мину. Позже имя Николая Гавриловича будет высечено на плите памятника у завода им. Бутякова.



### Глава 3

#### Послевоенные годы жизни и деятельности

#### ветерана-педагога.

Осенью 1946 года военкомат направил Михаила Гавриловича работать в ОСОАВИАФИМ



(общество содействия армии, авиации и флоту), инструктором, где надо было вести



подготовку допризывников к армии. В 1947 ОСОАВИАФИМ переименовали в ДОСААФ. Работал здесь до августа 1953 года. В это же время организовал курсы шоферов и сам же на

них учился. Сам разработал программу по подготовке шоферов и в течение нескольких зим преподавал по ней на курсах при ДОСААФ. Его программа

нравилась многим. О ней узнала директор Звениговской средней школы №1 Анна Ивановна Дробан и пригласила работать в школу учителем автодела. В трудовой книжке

СВЕДЕНИЯ				О РАБОТЕ		
№ записи	Дата			Сведения о приеме на работу и увольнении	работу, перемещения по (с указанием причин)	На основании чего выдана запись (документ, его дата и номер)
	Год	Месяц	Число			
30	1949	12	22	Подготовил на работу в качестве водителя автодела Иванова Иван Иванович Иванова Иван Иванович	Л.о. № 161 от 22/12-49	
31	1949	10	30	Членство в комсомоле Иванова Иван Иванович	Л.о. № 53 от 26/10-49	
32	1959	12	1	Подняты ученики автодела в Звениговской ср. школе Иванова Иван Иванович	Л.о. по Ф.о. № 51 от 01-12-59	
33	1975	09	10	Перевести учеников Звениговской ср. школы на работу в автоделе Иванова Иван Иванович	Л.о. № 30 от 10/09-75	

запись:

«Принят на работу 1 сентября 1959 года учителем



автодела». Так он попал в родную школу и проработал там 30 лет, по 31 августа 1989 года. Параллельно несколько лет подряд он был учителем военной подготовки. С 1976 года должность учителя автодела переименовали в должность мастера производственного обучения. Попутно вёл кружок «Юный автомобилист», ребяташки 7 – 8 классов ходили с удовольствием, всем хотелось посидеть в



кабине учебного грузовика и подержаться за руль. Сначала это был старенький ГАЗ – 51 с номером ХЦ 47 – 10, затем школе дали новый автомобиль ГАЗ 53 с номером МСЖ 2617. Все хулиганы были у него, и он с ними работал, старался положительно влиять на них, кого – то удавалось увлечь, заинтересовать. Вспоминал он такой случай. Одного

ученика постоянно ругали, вызывали его родителей, все жаловались им, за исключением прадедушки. Он, наоборот, говорил: «Он у меня весь двигатель перебрал, нашёл неисправность и устранил её». Теперь это уважаемый человек, работник администрации. За это время он подготовил около 600 шоферов. Некоторые выпускники присылали письма с благодарностью, что у них есть специальность, и неплохая, встречаясь, благодарили за то, что в школе они приобрели профессию, которая им очень пригодилась в жизни. В те годы эта специальность была очень востребована. Были и девчонки, которые в 9 классе шли не кройку – шитьё, а на автодело. Многие завидовали этим девчонкам, которые учились вождению наравне с юношами. Был Михаил Гаврилович и



классным руководителем. В 1964 году ему предложили взять 10 класс, так как их классный руководитель серьезно заболела. Дети его любили, уважали. Со своими новыми обязанностями он успешно справился. По сей день многие благодарны человеку, который отдавал себя любимому делу. В коллективе его тоже уважали.

Он был членом профессионального союза работников образования; был членом общества «Знание». За Михаилом Гавриловичем был закреплён леспромхоз, куда он выходил с лекциями, вёл просветительскую работу. Заочно закончил институт.

Во время работы в школе свершилось радостное для Михаила Гавриловича событие. В его родной школе открыли памятник учителям и ученикам, погибшим в годы войны.

Летом 1968 года в стенах родной Звениговской средней школы №1 собрались бывшие выпускники, учителя, ученики. Среди них не было тех, кто по тем или иным причинам не смог приехать, и тех, кто уже никогда не сможет присутствовать на этой встрече. На этой памятной встрече было высказано пожелание увековечить имена погибших, открыв памятник у здания школы. 17 июля 1971 года у здания Звениговской средней школы собрались бывшие выпускники, педагоги, пионеры, представители обществ, жители посёлка, а также почетные гости, родители погибших учащихся и другие. Открывается фигура солдата. На постаменте изображён совсем юный воин с автоматом за плечами, в руке книга. Много хотел познать, и он пошёл исполнять долг. Взгляд, устремлённый вдаль, суров. Он готов защитить свою родную землю.



За 30 лет работы в школе администрация школы, района и Министерство Образования отмечали его заслуги грамотами, благодарностями и ценными подарками.

## Заключение

С ноября 2011 года Михаила Гавриловича с нами нет, но и близкие и дальние родственники часто о нём вспоминают и думают как о живом.

Внуки и правнуки будут хранить эту память и передавать её своим детям. Его



имя внесено в Книгу Памяти Звениговского района.

Михаил Гаврилович много раз встречался с учащимися нашей школы. Много лет он участвовал в патриотическом воспитании молодёжи. Это десятки выступлений, рассказов о той страшной и Великой войне, о боевых товарищах.

Сколько сложностей и лишений выпало на долю и взрослых, и детей – наших прабабушек, прадедушек, бабушек и дедушек, живших в то время. Но они с честью прошли через все испытания и наверно, это и есть Подвиг. Подвиг простых людей.

И я, его правнучка, очень ценю, что находилась рядом с ним и из первых уст знаю про войну. Время

вещь неумолимая и для общения нам было отведено всего 9 лет. Я хорошо помню его добрую улыбку. Для меня он – мой дорогой и любимый прадедушка. В нашем семейном альбоме много фотографий. С них на меня смотрит такой родной и близкий человек. Мне даже спрашивать не надо, кто это. Я хорошо помню своего прадедушку, который очень горячо любил меня. О моём прадедушке не раз печаталось в газетах, и мы их бережно храним.

Память о каждом воине Великой Отечественной не угаснет, пока живы их дети, внуки, пока мы интересуемся страшными событиями войны, которая унесла столько жизней, сделала несчастными миллионы людей...

Прошла война, ушла за поворот,  
 В чехлах стоят гвардейские знамёна,  
 И жизнь, и время движутся вперёд,  
 Отстали только 20 миллионов.  
 Остались в поле брани навсегда,  
 Легли живой дорожкой победы.  
 За нас легли, затем, чтоб никогда

Нам этой боли в жизни не изведать.  
 И память нам покоя не даёт,  
 И совесть нас с тобой частенько  
 гложет,  
 И 50 лет, и 500 пройдёт,  
 Никто у нас войны забыть не сможет!

## СУДЬБА ВЕТЕРАНА

В Звениговской средней школе №1 состоялась встреча учащихся 5 класса с ветераном войны, бывшим учителем этой школы, Малевым Михаилом Гавриловичем. Встреча была очень интересной и познавательной, ведь мы очень мало знаем о войне. Михаил Гаврилович рассказал нам о своей жизни и фронтовом пути. А фронтовой путь его был очень не простой.

Михаил Гаврилович, закончив 6 классов, пошел работать на завод "Красный вслгарь" токарем. Это был 1939 год.

В январе 1943 года молодого рабочего призвали на фронт. Три месяца из училища попользоваться оружием, а весной 1943 года отправили в действующую армию, на I Украинский фронт рядовым стрелком. Воевал на Украине. Он вспоминает: "Станция Полонкинки, это не доезжая 10-15 км до Харькова. Вот здесь наш эшелон остановился бок о бок с эшелонами, груженными горючим и боеприпасами. И в этот самый неподходящий момент налетели немецкие самолеты, стали бомбить станцию. Эшелон с горючим загорелся, в другом эшелоне стали рваться снаряды. Таким вот горючим было мое боевое крещение. Жив остался чудом".

В 1943 году Михаила Гавриловича наградили медалью "За отвагу", это высшая солдатская награда.

В декабре 1943-го молодого бойца в первый раз ранило. В левую ногу. В госпитале пролежал 4 месяца - и опять на передовую. Теперь ему присвоили звание младшего лейтенанта, был командиром стрелкового взвода. Большая часть войны у Михаила Гавриловича связана с Карпатскими горами. С февраля 1945 года воевал уже командиром взвода.

В Закарпатье его и другого командира взвода - Яшу Сибирского, вызвал командир полка, подполковник Гуденко: "Я

На исходе второй ночи взвод Михаила Гавриловича услышал артиллерийскую канонаду. Немцы начали отступать по шоссе: машины, повозки, солдаты... Взвод открыл по отступающим ураганной огнём. Подбили 8 или 7 машин и положили очень много живой силы. Не обошлось без потерь и с нашей стороны. Ну а те, кто остались в живых, были измотаны двумя бессонными ночами, насказав промоисии и замерзшие.

Взвод вышел из болота, задание было выполнено, можно вроде бы было и отдохнуть. Но перед ними появился капитан, командир заградотряда с приказом: "Все вперед. Наподчинившимся расстрел". И даже начал стрелять в воздух. Но тут за них заступился начальник штаба. Взводу дали возможность передаться и вволю поехать. За эту операцию М.Г. Малевич был удостоен высокой награды - Ордена Красной Звезды, но об этом он узнал уже после войны.

Бойна закончилась, когда он был в Чехословакии. После этого Михаила Гавриловича отправили на восточную границу воевать с Японией. Прошел через всю Манчжурию, Китай. Три раза встречал День Победы. Первый - 9 мая 1945 года, второй - 20 мая (в Закарпатье немецкие солдаты не сразу подчинились приказу о капитуляции), и третий - 2 сентября 1945 года в Харбине. За войну с Японией наградили медалью "За Победу над Японией". Затем до осени 1946 года служил в Китае начальником погранзаставы.

Осенью 1946 года вернулся домой. В Звенигове военкомат направил работать в СССР в АИИИИ инструктором, надо было вести подготовку допризывников к армии. В это же время организовал курсы шоферов и сам же на них учился. Директор Звениговской средней школы Мстислав Иванович Дробан пригласила работать в школу мастером производственного обучения по автомобильному делу. Так он попал в школу, которая стала ему родной, и проработал в ней 30 лет...

В это время у школы открыли памятник учителям и ученикам, погибшим в годы войны.

Инициаторами этого стали Е.К. Коробшин, Т.Н.Скобелева, Т.П. Вязельщикова и многие другие. Эти люди первыми внесли деньги на постройку памятника. На их инициативу живо откликнулись и другие.

...Прошло три года. Памятник стоял в белом покрывале. У его подножия замерли в почетном карауле писемны, воины Йошкар-Олинского гарнизона. Наконец, прозвучала команда снять покрывало. Это было торжественно заступившей учительнице школы РСФСР Т. Н. Скобелевой, ныне пенсионерке, бывшим выпускникам Р. А. Лазареву - работнику райкома; Ю. Малинину - курсанту военного училища и десантником Е. Симкаковой. Звучи Гимна Советского Союза, исполненного духовым оркестром, трижды подчеркнули ору-

Долгим и трудным был путь к победе, но никогда не сотрутся годы военные. По дорогам войны в одном строю с советскими воинами шагали и наши земляки-воины. В грозные для страны годы они отдали делу победы смелость свою, мужество и любовь к Родине.

Светлые их образы всегда с нами. Пусть вечно живут они для новых и новых поколений.

Быстро летит время. Но никогда не изгладятся из памяти бессмертные подвиги наших земляков, совершённые во имя Победы, во славу нашей любимой Отчизны.

И страшно представить, а если бы этой Победы не было...

"Покуда сердца стучатся, —  
 Помните!  
 Какой ценой завоевано счастье, —  
 Пожалуйста, помните!"  
 Р. Рождественский